

2024年度财务决算报告

2024年度北京北陆药业股份有限公司（以下简称“公司”）在董事会领导下，管理层和全体员工稳健有序地开展经营工作。2024年度财务会计报表已经致同会计师事务所（特殊普通合伙）审计验证，并出具了致同审字（2025）第110A012288号标准无保留意见的审计报告。公司依据本年经营及财务情况编制《2024年度财务决算报告》，现报告如下：

一、2024年度主要会计数据

单位：万元

经营成果	2024年	2023年	本年比上年增减
营业收入	98,355.45	89,071.81	10.42%
营业成本	51,465.82	47,200.82	9.04%
营业利润	-59.58	-10,043.88	99.41%
利润总额	-78.39	-10,115.47	99.23%
归属于上市公司股东的净利润	1,365.17	-7,175.71	119.02%
归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润	1,409.44	-6,954.62	120.27%
经营活动产生的现金流量净额	16,302.09	5,846.08	178.85%
财务状况	2024年末	2024年初	本年末比上年末增减
资产总额	297,753.12	281,942.40	5.61%
负债总额	114,804.30	103,311.18	11.12%
归属于上市公司股东的净资产	166,758.89	165,061.74	1.03%
总股本	49,194.67	49,193.48	0.00%

报告期内，公司完成收购天原药业80%的股权事项，并于2024年6月将其纳入合并报表范围。其拥有的58个中药批文成为公司中成药板块重要组成部分。截至报告期末，天原药业生产、销售的品种共计20种，涵盖清热解毒类、感冒类、补肾强身类、脾胃肠消化类、活血止痛类、肝胆类，其中，核心产品金莲花

颗粒系全国独家品种、国家医保乙类、OTC 乙类，系公司未来全力打造的另一“黄金单品”。

全资子公司北京艾湃克斯医药研发有限公司，以解决临床需求为目标，继续立足影像诊断、内分泌领域等研发产品，同时开始逐渐布局外用制剂、轻医美等赛道，进一步丰富公司产品管线，为公司的持续、稳定发展夯实基础，努力实现中国医药百强企业的中长期目标。

控股子公司海昌药业经过近年的持续发展，报告期内产能进一步释放，全年实现销售收入 25,539.59 万元，同比增长 15.17%。报告期内碘克沙醇化学原料药获批上市，进一步丰富公司管线，夯实了公司对比剂产品“原料药+制剂”一体化经营模式。

本报告期，公司实现营业收入 98,355.45 万元，同比增长 10.42%；母公司实现营业收入 84,429.63 万元，同比增长 9.52%。其中对比剂产品销售收入 58,804.95 万元，同比增长 9.87%；中药制剂销售收入 16,844.68 万元，同比增长 19.65%；降糖类产品销售收入 12,598.34 万元，同比增长 33.24%。其中海昌药业实现销售收入 25,539.59 万元，同比增长 15.17%；控股子公司天原药业 2024 年 6 月纳入公司合并范围，其 2024 年 6 月-12 月实现销售收入 5,989.58 万元。

报告期内，归属于上市公司股东的净利润 1,365.17 万元，同比增加 119.02%，其中母公司净利润 5,635.84 万元，同比增加 838.39%；归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润 1,409.44 万元，同比增加 120.27%。本报告期，公司经营稳定，归属于上市公司股东的净利润同比大幅上升的主要原因如下：一是上期公司对收购浙江海昌药业股份有限公司形成的商誉计提减值损失 3,182.16 万元，本期无此事项；二是近年来，通过积极调整，公司已逐步克服碘系列对比剂产品

因集采价格下滑带来的挑战，业务呈现回暖态势，与此同时，钆类对比剂产品线不断丰富，公司各类对比剂产品成功开拓海外市场，推动营收及利润实现增长；三是公司前期大量研发投入，本报告期内公司在资源配置和研发效率上实现了优化与提升，同时受研发项目阶段性投入影响，研发费用较上期减少。

（一）2024 年度财务状况

1、报告期资产结构及同比变动

单位：万元

项目	2024 年末	2024 年初	同比增减
流动资产	117,117.83	119,679.21	-2.14%
非流动资产	180,635.30	162,263.20	11.32%
资产总额	297,753.12	281,942.40	5.61%
其中：			
货币资金	25,745.90	74,844.60	-65.60%
交易性金融资产	35,077.24		
应收票据	579.21	350.78	65.12%
应收账款	17,027.76	18,504.33	-7.98%
存货	36,209.40	24,485.91	47.88%
长期股权投资	19,664.08	20,091.65	-2.13%
其他非流动金融资产	34,001.84	35,504.51	-4.23%
固定资产	89,207.45	75,588.41	18.02%
使用权资产	761.21	995.19	-23.51%
无形资产	16,082.47	12,838.89	25.26%
在建工程	7,025.79	11,039.09	-36.36%
商誉	4,692.47		

2024 年末，公司资产总额 297,753.12 万元，较期初增加 15,810.72 万元，增幅 5.61%。其中，期末流动资产 117,117.83 万元，占总资产的 39.33%，较期初减少 2,561.38 万元，降幅 2.14%；期末非流动资产 180,635.30 万元，占总资产的 60.67%，较期初增加 18,372.10 万元，增幅 11.32%。主要资产项目变动分析如下：

(1) 货币资金余额 25,745.90 万元，较期初减少 65.60%；交易性金融资产余额 35,077.24 万元，较期初增加 35,077.24 万元，系本期期末购买理财产品增加。

(2) 存货余额 36,209.40 万元，较期初增加 47.88%，主要系本期备货增加及收购天原药业形成存货增加。

(3) 商誉期末余额 4,692.47 万元，较期初增加 4,692.47 万元，主要系公司本期收购天原药业形成的商誉。

2、债务结构及同比变化

单位：万元

项目	2024 年末	2024 年初	同比增减
流动负债	45,522.64	35,916.99	26.74%
非流动负债	69,281.66	67,394.20	2.80%
负债合计	114,804.30	103,311.18	11.12%
其中：			
短期借款	14,001.94	17,556.32	-20.25%
应付票据	5,891.87	2,006.70	193.61%
应付账款	11,239.83	9,505.75	18.24%
一年内到期的非流动负债	6,364.70	1,605.61	296.40%
长期借款	10,110.00	12,995.00	-22.20%
应付债券	49,913.56	46,259.81	7.90%

2024 年末，公司负债合计 114,804.30 万元，较期初增加 11,493.12 万元，增幅 11.12%。其中，期末流动负债 45,522.64 万元，较期初增加 9,605.66 万元，增幅 26.74%；期末非流动负债 69,281.66 万元，较期初增加 1,887.46 万元，增幅 2.80%。主要负债项目变动分析如下：

(1) 应付票据期末余额 5,891.87 万元，较期初增加 193.61%，系本期票据支付增加；

(2) 一年内到期的非流动负债期末余额 6,364.70 万元，较期初增加 296.40%，

主要系本期一年内到期的长期借款增加。

3、股东权益情况

单位：万元

项目	2024 年末	2024 年初	同比增减
归属于上市公司股东的股东权益合计	166,758.89	165,061.74	1.03%
其中：			
股本	49,194.67	49,193.48	0.00%
其他权益工具	11,257.09	11,259.41	-0.02%
资本公积	13,533.79	13,522.09	0.09%
库存股			
其他综合收益	-243.49	-243.49	
盈余公积	15,339.93	14,776.34	3.81%
未分配利润	77,304.66	76,503.07	1.05%

2024 年末，归属于上市公司股东的股东权益总额 166,758.89 万元，较期初增加 1,697.15 万元，增幅 1.03%。主要股东权益项目变动分析如下：

盈余公积与未分配利润余额增加，主要系公司本期经营向好，业绩增加，相应计提盈余公积及未分配利润增加。

4、报告期利润情况

单位：万元

项目	2024 年	2023 年	本年比上年增减
营业收入	98,355.45	89,071.81	10.42%
营业成本	51,465.82	47,200.82	9.04%
销售费用	24,334.74	21,704.56	12.12%
管理费用	8,886.44	8,173.84	8.72%
研发费用	6,923.81	12,232.89	-43.40%
财务费用	5,191.37	4,425.99	17.29%
投资收益	735.82	599.18	22.80%
公允价值变动收益	-1,194.75	-1,395.61	14.39%
资产减值损失	-992.94	-4,518.09	78.02%
归属于上市公司股东的净利润	1,365.17	-7,175.71	119.02%

项目	2024 年	2023 年	本年比上年增减
归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润	1,409.44	-6,954.62	120.27%

(1) 2024 年公司实现营业收入 98,355.45 万元，同比增加 9,283.63 万元，增幅 10.42%；营业成本同比增加 4,265.00 万元，增幅 9.04%。与上期相比本期销售毛利率持稳。

(2) 2024 年研发费用 6,923.81 万元，同比减少 5,309.08 万元，主要系公司在资源配置和研发效率上实现了优化与提升，同时受研发项目阶段性投入影响，研发费用较上期减少。

(3) 资产减值损失-992.94 万元，同比减少 3,525.15 万元，主要系上期对收购海昌药业形成的商誉计提减值准备 3,182.16 万元，本期无此事项。

(4) 归属于上市公司股东的净利润为 1,365.17 万元，同比增加 119.02%；归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润为 1,409.44 万元，同比增加 120.27%。

本报告期，公司经营稳定，归属于上市公司股东的净利润同比大幅上升的主要原因如下：一是上期公司对收购浙江海昌药业股份有限公司形成的商誉计提减值损失 3,182.16 万元，本期无此事项；二是近年来，通过积极调整，公司已逐步克服碘系列对比剂产品因集采价格下滑带来的挑战，业务呈现回暖态势，与此同时，钆类对比剂产品线不断丰富，公司各类对比剂产品成功开拓海外市场，推动营收实现大幅增长；三是公司前期大量研发投入，本报告期内公司在资源配置和研发效率上实现了优化与提升，同时受研发项目阶段性投入影响，研发费用较上期减少。

(二) 报告期现金流量

单位：万元

项目	2024 年	2023 年	本年比上年增减
经营活动产生的现金流量净额	16,302.09	5,846.08	178.85%
经营活动现金流入小计	113,801.20	92,098.64	23.56%
经营活动现金流出小计	97,499.11	86,252.56	13.04%
投资活动产生的现金流量净额	-58,076.34	-11,431.95	408.02%
投资活动现金流入小计	108,903.09	76,658.97	42.06%
投资活动现金流出小计	166,979.43	88,090.92	89.55%
筹资活动产生的现金流量净额	-9,718.83	5,317.16	-282.78%
筹资活动现金流入小计	21,585.38	32,321.90	-33.22%
筹资活动现金流出小计	31,304.22	27,004.75	15.92%
现金及现金等价物净增加额	-51,466.73	-520.89	9780.60%
期末现金及现金等价物余额	21,706.77	73,173.50	-70.34%

1、经营活动现金流量

本报告期经营活动现金流量净额 16,302.09 万元，同比增加 10,456.00 万元，涨幅 178.85%。主要系本期收到的销售回款增加。

2、投资活动现金流量

本报告期投资活动现金流量净额-58,076.34 万元，同比减少 46,644.39 万元，降幅 408.02%，主要系本期收购天原药业及购买理财支付的现金增加。

3、筹资活动现金流量

本报告期筹资活动现金流量净额-9,718.83 万元，同比减少 15,035.99 万元，降幅 282.78%，主要系本期收到的银行借款减少及偿还借款增加。

二、2024 年度主要财务指标

单位：万元

项目		2024 年	2023 年	增减变动
盈利能力	销售毛利率	47.67%	47.01%	0.66%
	销售净利率	0.03%	-9.34%	9.37%
	加权平均净资产收益率	0.83%	-4.17%	5.00%
偿债能力	流动比率	257.27	333.21	-22.79%

项目		2024 年	2023 年	增减变动
	速动比率	177.73	265.04	-32.94%
	资产负债率	38.56%	36.64%	1.92%
营运能力	应收账款周转率（次数/年）	5.27	6.12	-13.89%
	存货周转率（次数/年）	1.63	1.81	-9.94%
资产管理效果	流动资产周转率（次数/年）	0.83	0.75	10.76%
	总资产周转率（次数/年）	0.34	0.32	6.25%
每股财务数据	每股净资产	3.72	3.63	2.48%
	每股收益	0.03	-0.15	120.00%
	每股经营活动现金流量净额（元）	0.33	0.12	175.00%

（一）盈利能力分析

本报告期公司销售毛利率较上期保持稳定，销售净利率较上期增加 9.37 个百分点，加权平均净资产收益率较上期增加 5 个百分点。净利润相关指标相较上期均有不同程度的涨幅，主要系本期经营向好，实现的利润增加所致。

（二）偿债能力分析

本报告期末，公司资产负债率为 38.56%，较上期增加 1.92 个百分点，主要系期末应付采购款项增加。公司整体负债率较低，流动比率及速动比率较上期均处于平稳区间，实质偿债能力不受影响。

（三）营运能力分析

本报告期公司存货周转率较上期有所下降，主要系为市场供应储备的原料及库存商品有所增加；应收账款周转率较上期有所下降，主要系本期应收销货款平均余额增加。

（四）每股数据分析

2024 年公司每股净资产 3.72 元，同比增加 2.48%；每股收益 0.03 元，同比增加 120.00%；每股经营活动现金流量净额 0.33 元，同比增加 175.00%。



北京北陆药业股份有限公司 董事会

二〇二五年四月十六日